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SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCACAO DE MINAS GERAIS

PLANO DE ESTUDO TUTORADO

— COMPONENTE CURRICULAR: BIOLOGIA
NOME DA ESCOLA:

ESTUDANTE:

TURMA:

TURNO:

EIXO TEMATICO:

Energia.

TEMA/ TOPICO(S):
4: Linguagem da Vida.

8. Teoria Celular: a célula como unidade construtiva dos seres vivos.

HABILIDADE(S):
8.1. Reconhecer que todos os seres vivos sao constituidos de células.

8.1.1. Identificar na estrutura de diferentes seres vivos a organizagao celular como caracteristica fundamen-
tal de todas as formas vivas.

8.1.2. Reconhecer que diferentes células exercem funcgdes diversas.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Célula: Constituicdo quimica e partes constituintes.

TEMA: Citologia

Caro(a) estudante, vocé vai aprender a distinguir célula procarionte e eucarionte, estabelecendo seme-
Ihancas e diferencas entre elas.

CITOLOGIA
A Citologia é o ramo da Biologia que estuda as células.

A célula é a unidade morfofisioldgica dos seres vivos. Basicamente, ela é composta pela membrana
plasmatica, citoplasma, onde encontramos as organelas, e o nucleo, onde localiza-se o material genéti-
co. Existem células que possuem o nucleo delimitado por uma membrana, chamada de carioteca, sen-
do classificadas como células eucariontes e células que possuem o seu nucleo disperso no citoplasma,
sendo classificadas como células procariontes.
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As diferencas entre os componentes celulares das células procariontes, eucariontes (animal e vegetal)

estdo dispostos no quadro-resumo a sequir:

QUADRO-RESUMO DOS PRINCIPAIS COMPONENTES CELULARES

Parte da Célula Célula eucarionte N N
. Componente . Principais fungoes
Célula procarionte Animal Vegetal
Membrana PRESENTE | PRESENTE | PRESENTE Protggao, permeabilidade
Celular seletiva.
Membranas . —
Parede Celular | PRESENTE | AUSENTE | PRESENTE |SuStentacdomecanica,
resisténcia e protecao.
Hialoplasma | PRESENTE | PRESENTE | PRESENTE |Freenchimento, local das
reacoes quimicas.
R.E. Granuloso | AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE | ransporte sintese de proteinas
de exportacao e enzimas.
R. E. Nao AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE Tr.an.spor~te, smtes:e de lipidios,
Granuloso eliminacao de toxinas.
Ribossomo PRESENTE | PRESENTE | PRESENTE |Sintese de proteinas e enzimas.
Complexo Sintese de polissacarideos,
do Ggl ; AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE |armazenamento de substancias
g e secrecao celular.
Citoplasma PRESENTE |Formacao de cilios e flagelos,
Centriolos AUSENTE | PRESENTE | (Bridfitase |participadaformacao
Pteriddfitas) | das fibras do fuso.
Lisossomos AUSENTE | PRESENTE PRESENTE Digestao intracelular.
(Raramente)
Peroxissomo | AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE |Desintoxicacao celulare
quebra de moléculas.
Mitocéndria AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE |Respiracao celular aerobica.
Vacuolo AUSENTE | AUSENTE | PRESENTE |Equilibrio osmotico.
Cloroplasto AUSENTE | AUSENTE | PRESENTE |Fotossintese.
Carioteca AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE |revestimento, protegao,
permeabilidade.
Preenchimento (gel proteico
Nucleoplasma | AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE |onde se encontraacromatina),
Nucleo local das reagoes quimicas.
Nucléolo AUSENTE | PRESENTE | PRESENTE |/roducaoearmazenamento
de RNAr.
Cromossomos | PRESENTE | PRESENTE | PRESENTE |/rmazenamento das

informacoes genéticas.
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ATIVIDADES

1- Complete a tabela abaixo, colocando a estrutura celular responsavel pela funcao citada.

Funcoes

Estrutura Celular

Sintese de proteinas

Secrecao celular

Permeabilidade celular

Fotossintese

Respiracao celular

2 - Assinale a alternativa que, no quadro abaixo, indica os compartimentos celulares em que ocorrem a
sintese de RNA e a sintese de proteinas, em animais e bactérias.

a)
b)
c)
d)

e)

Bactérias Animais
Sintese de RNA Sintese de Proteinas Sintese de RNA Sintese de Proteinas
Nucleo Citoplasma Nucleo Citoplasma
Citoplasma Citoplasma Nucleo Nucleo
Citoplasma Nucleo Nucleo Citoplasma
Citoplasma Citoplasma Citoplasma Nucleo
Citoplasma Citoplasma Citoplasma Citoplasma

3 -Leiaotrecho dareportagem.

Pesquisadores da USP descobrem como o musculo se regenera apos o exercicio

Grupo da Universidade de Sao Paulo observou que as atividades aerobias
promovem uma desejada expansao de células satélite

Pesquisadores da Universidade de Sao Paulo (USP) descobriram que a regeneragdo dos musculos pro-
movida pelo exercicio fisico aerobio € mediada por mudancas no consumo de oxigénio das células saté-
lite —um tipo de ceélula-tronco do tecido muscular. O achado pode ajudar na recuperacgao de lesdes e no

combate a perda de massa muscular associada a idade. (...)

O grupo da USP observou que as atividades aerobias promovem uma desejada expansao das células
satélite e desvendou importantes alteragoes metabolicas por tras do fenémeno. A investigagao foi con-
duzida durante o pos-doutorado de Phablo Savio Abreu Teixeira, com apoio de bolsa da Fundacao de

Amparo a Pesquisa do Estado de Sao Paulo (Fapesp).(...)

Disponivel em: <https://www.educacao.sp.gov.br/pesquisadores-da-usp-descobrem-como-o-musculo-se-regenera-apos-0-exercicio/>.
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O grafico abaixo estéa relacionado com a quantidade de energia que as células, identificadas como A, B,
C, D e E, necessitam para o seu funcionamento.

Quantidade de Energia

P ITTT

Célula A
Célula B
Célula C
Célula D
3 Célula E

Células

Apos a analise do gréafico, podemos informar que a célula muscular esta representada pela célula:

a)
b)
c)
d)
e)

A.

B
C.
D.
E

4 - (UNCE-UERJ-CEFET-UFRJ) O colageno é constituido de proteina, a qual estao ligadas moléculas
de glicidio. Essa glicoproteina atua na sustentacao dos tecidos e érgaos. As setas 1 e 2, no esquema
abaixo, indicam organelas que participam da sintese do colageno.

Explique a participacao das organelas 1e 2 na sintese de colageno.
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5 - (PUCC-SP) Durante um seminario apresentado em classe, caracterizou-se uma certa classe de
organela citoplasmatica. A versao sequinte elucida claramente qual organela citoplasmatica foi
detalhadamente estudado:

"Sao pequenas vesiculas que se apresentam envolvidas por uma membrana lipoproteica que separa
seu conteudo do citoplasma. No interior dessas vesiculas encontramos um poderoso suco digestorio,
onde aparece uma série de enzimas digestorias diferentes, capazes de atuar na digestao de proteinas,
glicidios, lipidios, DNA e RNA. Sdo os menores e mais densos orgadnulos celulares, e ocorrem em maior
quantidade em células que exercem fagocitose. como os protozoarios, 0s globulos brancos, etc".

a) ldentifique a organela citoplasmatica mencionada no texto.

b) Cite consequéncias para os glébulos brancos, caso essas organelas fossem ausente em sua
célula.

REFERENCIAS

AMABIS, JOSE MARIANO; MARTHO, GILBERTO RODRIGUES. Volume 1: Biologia das células - 3. Ed. -
Sao Paulo: Moderna, 2010.

CAMPBELL, N.A.; REECE, J.B.; URRY, L.A.; CAIN, M.L.; WASSERMAN, S.A.; MINORSKY, P.V. & Jack-
son, R.B. 2010. Biologia.102 ed. Artmed, Porto Alegre, 1488 p.

FAVARETTO, José Arnaldo. BIOLOGIA: Unidade e Diversidade - volume 1. Sao Paulo. Editora FTD, 12
Edicao.
LOPES, Sénia.; ROSSO, Sérgio. BIO - Volume 1. Sao Paulo. Editora Saraiva, 12 Edicao, 2016.

LINHARES, Sérgio. GEWANDSZNAJDER, Fernando. PACCA, Helena. Biologia Hoje - volume 1. 3¢ Edi-
cao. Editora Atica, Sao Paulo, 2017.

PURVES, Wilian K., SADAVA, David, ORIANS, Gordon H., HELLER, H. Craig. Vida - A Ciéncia da Biolo-
gia, 82 ed., ArtMed,2009.
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SEMANAS 3, 4ED

EIXO TEMATICO:

Energia.

TEMA/ TOPICO(S):
1: Teia da Vida.

10. Processos biolégicos de obtencao de energia: fotossintese e respiragao e fermentacgao.

HABILIDADE(S):

10.1. Analisar os processos de obtencgao de energia pelos sistemas vivos - fotossintese, respiracao celular e fer-
mentacao.

10.1.1. Reconhecer nas equacoes da fotossintese da respiracao e da fermentacgao, a transformacao dos materiais.
10.2. Identificar os fatores ambientais que interferem nos processos de obtencao de energia.

10.2.1. Interpretar o papel da 4gua, luz e gas carbdnico na fotossintese e na respiracao em situagoes-problema.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Metabolismo Energético: Respiracao Celular, Fermentacao e Fotossintese.

TEMA: Metabolismo Energético
Caro(a) estudante,

Neste bloco de atividades, vocé vai compreender a importancia da fotossintese para os seres vivos e
relaciona-la com as formas de obtencao de energia dos seres heterdétrofos.

METABOLISMO

A manutencao davida é feita por meio das atividades celulares, processos realizados a custa de energia
proveniente do alimento. Chamamos de metabolismo ao conjunto de processos quimicos que garantem
as necessidades estruturais e as envolvidas na liberacao e utilizacao de energia no interior das células.
O metabolismo é responsavel pelo crescimento, manutencgao e reparo das células e, consequentemen-
te, de todo o organismo. As reacoes que compoem o metabolismo podem ser classificadas em dois
grandes processos metabdlicos: o anabolismo ( relacionado a sintese de biomoléculas e o catabolismo
( quebra ou de moléculas em outras mais simples).

A- FOTOSSINTESE

Processo de conversao de energia luminosa em energia quimica, no qual o organismo autotrofo sinteti-
za substancias organicas a partir de 4gua, didxido de carbono (CO,) e luz.

6 CO,+ 12 H,O Luz + Clorofila— CiH,0,+ 6 H,O +6 O,

A fotossintese é dividida em duas etapas(Figura 1):

Fase Fotoquimica ou Clara: a energia luminosa é utilizada na Fotdlise da agua, que libera energia paraa
formacao de ATP (fosforilagado). Ocorre nos tilacoides.

Fase Quimica ou Escura: gas carboénico, os hidrogénios da molécula de NADPH2 e moléculas de ATP
formadas na fase anterior sao utilizados na formacao de moléculas de glicose . Ocorre no estroma.

MINAs GOVERNO
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Glicose

Estroma

B- RESPIRAGAO CELULAR

A maior parte dos seres vivos utiliza carboidratos como fonte de energia, podendo ocorrer de duas
formas: na presenca de gas oxigénio (respiragao aerobica) e na auséncia do gas oxigénio (respiragao
anaerdbica).

A respiracao aerdbica ¢ um processo completo da quebra da glicose com a presencga de gas oxigénio.
E dividido em trés etapas: glicdlise, ciclo de Krebs e cadeia respiratéria ( Fig.2). A glicolise ocorre no
citoplasma e as fases sequintes ocorrem nas mitocondrias. Veja a equacgao resumida da respiracao
aerdbia:

CH,0,+6 0, — 6 CO,+6 H,O+ENERGIA

T Formacgao do Ciclo de ; 5 "
Glicdlise P Ak Cadeia respiratéria
Glicose =

=
Mitocodndria

Acido Acetil- Ciclo Fosforilagao

piravico o coenzima de oxidativa
A . Krebs

C- FERMENTACAO

A respiracao anaerdbica é um processo completo da cadeia respiratoria, com substituicdao do gas oxi-
génio por outros compostos (em organismos anaerobicos e anaerobicos facultativos).

A fermentagao ocorre sem gas oxigénio e nao envolve a cadeia transportadora de elétrons.

Veja esquema resumo do metabolismo energético aerdbio e anaerobio:

MINAs GOVERNO
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Glicolise
Glicose
Acido
pirdvico
Sem O) —»

)
§ ¢ 3

Acido acético Acido
+ lactico em CO,em
Eta"ID[ it dCO2 co, lactobacilos algumas
Sl INELRITY em e tecido bactérias
acetobactérias muscular
Fermentacao Fermentacao Fermentagao Respiracao
alcodlica acética lactica anaerobica
Red [

1-Ha mais de um século, quando Louis Pasteur reconheceu a participacao das enzimas nos processos
biologicos, antes de serem identificadas, chamou-as de fermentos. No preparo de paes, bolos, eles sao
misturados com farinha e agua ou leite, pois as enzimas s6 agem na presenca de agua.

pao-com

4

fresccs-no-ba kao-da-

&/em@ nd
B
8 @ts/

Iop_10507481. htmtpage=1€:qu ry=p%C 964 308 pasition=1

ingrediemes_10022514. ht mipage = 26&:q L2 ry=pAHC3%4 308 pos ition=36

https://br.
hittps://brf

a) Justifique a necessidade de uma vez preparada a massa, os padeiros deixarem-na “descan-
sando”.

b) Como se explica o crescimento da massa de pao e a formacgao de bolhas notadas nas fatias de
pao mostradas naimagem B?

c) Explique a diferenga entre o metabolismo energético das células que ficam na superficie da
massa e 0 metabolismo energético das células que ficam no seu interior.
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2 - O cloroplasto, organela citoplasmatica na qual ocorre a fotossintese, apresenta duas membranas
que o envolvem e inumeras bolsas membranosas.

A respeito do cloroplasto representado na figura, analise as afirmativas a sequir.

1)

2)
3)

E envolto por duas membranas de constituicdo lipoproteica(A)e possui internamente um ela-
borado sistema de bolsas membranosas, interligadas, cada uma chamada tilacéide (B).

Apresenta estruturas que lembram pilhas de moedas, sendo cada pilha denominada "granum”(C).

Contém moléculas de clorofila organizadas nos tilacdides (B) e, no espacgo interno do cloro-
plasto, fica o estroma (D).

Esta(ao) correta(s):

a)
b)
c)
d)
e)

1apenas.

1e 2 apenas.
1,2e3.

2 e 3 apenas.
3 apenas.

3-(UFPR)Nas prateleiras de um supermercado, podemos encontrar vinagre, iogurte, pdo, cerveja e vinho.

a)
b)
c)

Que processo biolégico esta associado a producgao de todos esses itens?
Que grupos de microrganismos sao necessarios para producao do iogurte e da cerveja?
Que células do corpo humano realizam processo semelhante? Em que situagoes?

4 - (UNIOESTE adaptado) Relativo ao processo de “produgao” de energia nas células e correto afirmar que:

a)

b)
c)

d)

e)

A sequéncia das etapas da respiracao celular e: glicélise no citosol, ciclo de Krebs na matriz
mitocondrial e fosforilagao oxidativa no citosol.

A glicélise € uma etapa metabolica que ocorre somente no processo de fermentacgao.

A sintese da maior parte das moléculas de ATP esta acoplada a reoxidacao das moléculas de
NAD+ e FAD.

O ciclo de Krebs se inicia com uma reacao entre a molécula de piruvato e uma molécula de
acido oxalacético.
A reacao que converte o0 acido piruvico em acido lactico produz mais energia (ATP) que a fos-
forilacao oxidativa.
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5-(UEL PR/2010 adaptado ) Analise o esquema da respiragao celular em eucariotos, a sequir:

Glicose é}a
94 CO2 CO,
Acid
cido /‘
pirdvico R 3 .Etz)aB
A/ e “
ATP ATP %o o
02

S i [ g

(Adaptado de: LOPES, Sénia. Bio 1, S0 Paulo: Ed. Saraiva, 1992, p.98)

Com base nas informacdes contidas no esquema e nos conhecimentos sobre respiracao celular, mar-
que a alternativa correta:
a) glicose é totalmente degradada durante a etapa A que ocorre na matriz mitocondrial.
b) AetapaB ocorre no hialoplasma da célula e produz menor quantidade de ATP que a etapa A.
c) AetapaC ocorre nas cristas mitocondriais e produz maior quantidade de ATP que a etapa B.
d) O processo aerobico que ocorre no hialoplasma corresponde a etapa A.
e) Osaldo total de ATP das etapas A, Be C é 31.

REFERENCIAS

AMABIS, JOSE MARIANO; MARTHO, GILBERTO RODRIGUES. Volume 1: Biologia das células - 3. Ed. -
Sao Paulo: Moderna, 2010.

CAMPBELL, N.A.; REECE, J.B.; URRY, L.A.; CAIN, M.L.; WASSERMAN, S.A.; MINORSKY, P.V. & Jack-
son, R.B. 2010. Biologia.102 ed. Artmed, Porto Alegre, 1488 p.

FAVARETTO, José Arnaldo. BIOLOGIA: Unidade e Diversidade - volume 1. Sdo Paulo. Editora FTD,
12 Edicao.

LOPES, Sénia.; ROSSO, Sergio. BIO - Volume 1. Sao Paulo. Editora Saraiva, 12 Edicao, 2016.

LINHARES, Sérgio. GEWANDSZNAJDER, Fernando. PACCA, Helena. Biologia Hoje - volume 1. 32 Edi-
cao. Editora Atica, Sao Paulo, 2017.

PURVES, Wilian K., SADAVA, David, ORIANS, Gordon H., HELLER, H. Craig. Vida - A Ciéncia da Biolo-
gia, 82 ed., ArtMed,2009.
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SEMANASG6,7E8

EIXO TEMATICO:

Biodiversidade.

TEMA/ TOPICO(S):
4: Linguagem da Vida.

20. Divisao Celular.

HABILIDADE(S):
20.1. Identificar a mitose como processo de producao de células idénticas.

20.1.1Reconhecer aimportancia da mitose nos processos de reposicao das células do corpo, no desenvolvi-
mento embrionario e na reproducao dos seres unicelulares.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Desenvolvimento embrionario dos animais.

TEMA: Desenvolvimento embrionéario dos animais
Caro(a) estudante,

Neste bloco de estudos, vocé vai identificar as etapas do desenvolvimento embrionario dos animais do
zigoto até a formacao de tecidos e 6rgaos do novo individuo.

EMBRIOLOGIA
AEmbriologia é o estudo do desenvolvimento dos animais no momento da fecundacao até o nascimento.

Apods aformacao do zigoto, teminicio a etapa do ciclo de vida dos animais, que pode ser divididaem trés
etapas: segmentacao (clivagem), gastrulagao e organogénese.

A- SEGMENTACAO

A segmentacao ¢ caracterizada por sucessivas divisdes mitéticas do zigoto, sem haver aumento do
volume celular.

ETAPAS DA SEGMENTAGAO

Micrémeros

. . " N i Macrémeros
Zigoto 2 Blastémeros 4 Blastdmeros 8 Blastdmeros Mérula

Devido a quantidade de vitelo existente no ovo, as segmentacoes ocorrem seguindo alguns padroes,
conforme é apresentado abaixo:

MINAS GOVERNO
EDUCACAO A DIFERENTE.

o GERAIS =«



TIPOS DE OVOS E SEGMENTAGOES

Ovo Oligolécito Ovo Telolécito
& Vc‘ o )i PN s> y.c: CN EE
( o) ‘ [ o [ o | ‘ {of ‘ { ¢ o 5 J ‘ "\_ ¥ 4 ‘ \ "4 ‘ ’ J

Segmentacao Holoblastica Igual Segmentacao Meroblastica Superficial

Ovo Heterolécito Ovo Centrolécito
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Segmentacao Holoblastica Desigual Segmentacao Meroblastica Discoidal

A gastrulacao é caracterizada pela formacgao dos folhetos embrionarios(endoderma, mesoderma e ec-
toderma) que irdo originar os tecidos dos organismos adultos.

Gastrulagéao

Blastocele Arquéntero

Gastrula

A organogénese ¢ marcada pela diferenciagao dos folhetos germinativos em tecidos e 6rgaos.

Neurulagéo -

Evaginagdes
laterais do Placa neural Tubo neural em formagao
mesoderma
Notocorda

Mesoderma

Endoderma

Arquéntero

Ectoderma
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DIFERENCIAGAO DOS FOLHETOS GERMINATIVOS

Endoderma

Mesoderma

Ectoderma

Revestimento do tubo digestivo

Derme

Epiderme e anexos

Revestimento de pulmaoes,
brénquios e traqueia

Musculos esqueléticos e lisos

Revestimento da boca,
cavidade nasal e dnus

Figado e pancreas

Ossos e cartilagens

Esmalte dentario

Revestimento da
bexiga urinaria

Coracao, sangue e
vasos sanguineos

Sistema nervoso

Rins e ureteres

Testiculos e ovarios

Os animais vertebrados possuem estruturas, derivadas dos folhetos germinativos, mas que nao farao
parte do corpo do animal desenvolvido, os anexos embrionarios, que irdo auxiliar no desenvolvimento

do embriao.
Anexo .. ~ . - . ,
.. Principal Fungao Peixes | Anfibios | Répteis | Aves | Mamiferos
Embrionario
Saco vitelinico | Nutricao X X X X
Amnio Protecdo X X X
. Envolver o embrido e os anexos
Cério o X X X
embrionarios
Armazenamento de excretas e
Alantoide realizacao de trocas gasosas X X X
com o meio

ANEX0S EMBRIONARIOS DOS VERTEBRADOS

>

X

EMBRIAO DE REPTEIS E AVES

EMBRIAO DE MAMIFEROS PLACENTARIOS

ADILSON SECCO

Corio
[y _— Cavi.d‘a.de
amniodtica
Embridao
Alantoide \/
L)— Cordao
/ / umbilical
Saco
vitelinico

Casca
do ovo

Alantocério

Vilosidades
coridnicas

Parede
uterina

Placenta

Fonte: Biologia das células, volume 1, 32 edicao, editora Moderna.

MINAS

EDUCAGCAO A GERAIS

GOVERNO
DIFERENTE.
ESTADO
EFICIENTE.



ATIVIDADES

1-(Unifor-CE) A figura mostra o desenvolvimento inicial de um animal:

Vista em corte mediano

Pela figura, o desenvolvimento foi mostrado até a fase de:

a)
b)
c)
d)
e)

zigoto.
morula.
gastrula.
blastula.
néurula.

2 - (PUC-SP adaptado) Analise a tira de quadrinhos:

LA

S

ASSIn . TODOS MOLHADDS

PINTINHOS NASCEM

FOLHA DE SAQ PAULO, 22 abril de 2013.

Os pintinhos nascem molhados, devido principalmente ao material proveniente

a)

b)

c)

d)

EDUCAGAO A
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do @mnio, que armazena excretas nitrogenados do embrido, e do alantoide, que previne des-
secacao e amortece choques mecanicos.

do amnio, que previne a dessecagao do embrido, e do grande numero de vilosidades coridni-
cas ricas em vasos sanguineos.

do alantoide, que armazena excretas nitrogenados do embriao, e do grande numero de vilosi-
dades coridnicas ricas em vasos sanguineos.

do @mnio, que previne dessecacao do embridao e amortece choques mecanicos, e do alantoi-
de, que armazena excretas nitrogenados.
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3-(UFU-MG)0 esquema abaixo representa um embriao de vertebrados com seus anexos embrionarios.

Embridao

a) Indique aletra e identifique o0 anexo embrionario que representou uma conquista para os ver-
tebrados que se desenvolvem fora da agua, permitindo-lhes lubrificacao e protecao ao desse-
camento.

b) OQual é a classificagdo desse ovo, durante o desenvolvimento embrionario, em relagdo a quan-
tidade e a distribuicao de recursos nutritivos? Indique a letra e identifique o0 anexo embriona-
rio que armazena o material nutritivo.

c) Indique aletra e identifique os anexos embrionarios que, nos mamiferos placentarios, sdo re-
duzidos/atrofiados, cujas funcdes sao exercidas pela placenta.

REFERENCIAS
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Sao Paulo: Moderna, 2010.

CAMPBELL, N.A.; REECE, J.B.; URRY, L.A.; CAIN, M.L.; WASSERMAN, S.A.; MINORSKY, P.V. & Jack-
son, R.B. 2010. Biologia.102 ed. Artmed, Porto Alegre, 1488 p.
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LOPES, Sénia.; ROSSO, Séergio. BIO - Volume 1. Sao Paulo. Editora Saraiva, 12 Edigao, 2016.
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"Aprenda com o ontem. Viva o hoje. tenha esperanca para o amanha.”
Albert Einstein
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SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCACAO DE MINAS GERAIS

PLANO DE ESTUDO TUTORADO

— COMPONENTE CURRICULAR: QUIMICA
NOME DA ESCOLA:

ESTUDANTE:

TURMA:

TURNO:

EIXO TEMATICO:

Materiais: Propriedades.

TEMA / TOPICO(S):

Propriedades dos Materiais.

HABILIDADE(S) DE:

1.2.1. Identificar Temperatura de Fusdo (TF), Temperatura de Ebulicdo (TE), Densidade e Solubilidade como
propriedades especificas dos materiais.

1.3.10. Prever os estados fisicos de um material em funcao das suas TF e TE.
1.2.2. Diferenciar misturas de substancias a partir das propriedades especificas.
1.3.5. Construir e interpretar graficos como recurso de apresentacao de resultados experimentais.

1.3.6. Construir e interpretar tabelas como recurso de apresentacao de resultados experimentais.

CONTEUDOS RELACIONADOS:
Propriedades especificas da matéria.
Estados de Agregacao.

Substancias e Misturas.

TEMA: Propriedades dos materiais

Caro (a) estudante, vamos relembrar o conteudo sobre propriedade da matéria e misturas, essenciais
para este novo ano escolar. Fique atento(a) ao resumo abaixo e busque outras fontes de consultas,
quando necessario.
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Como diferenciar o copo com Propriedades Especificas

dgua do copo com uma mistura,
. Densidade

. Solubilidade

. Temperatura de Fusdo e Ebulicao

sem usar o paladar ou olfato?

Propriedades da Matéria

Frequentemente alguns estudantes confundem certos termos, como “matéria” e “substancia” ou “subs-
tancia” e "‘mistura”’. De forma simples podemos considerar matéria tudo o que tem massa e ocupa lugar
no espaco. Outra definicao importante é a da substancia, que seria uma qualidade da matéria. Assim,
para diferenciar uma substancia da outra podemos usar as propriedades especificas, numa analogia
com aimpressao digital do ser humano. Como nao existem dois individuos com a mesma impressao di-
gital, nem mesmo gémeos univitelinos, nao existem duas substancias que tenham todas as proprieda-
des especificas iguais. Desse modo, essas propriedades podem ser compreendidas como um “pacote
de informacoes” caracteristicas de cada substancia.

Porém, na natureza, é raro encontrarmos substancias isoladas e, sim, misturadas umas as outras. Para
fazer uso delas, de forma comercial, € necessario empregar métodos de separagao. Paraisso, é preciso
compreender os tipos de misturas e como 0s componentes interagem.

Matéria
Tem massa e ocupa lugar no espago, pode
estar na forma de sodlido, liguido ou gas.

1 |

Substancia Mistura
Matéria que tem composicdo fixa Matéria constituida por duas ou
e propriedades especificas bem mais substancias. As propriedades
definidas e constantes. variam conforme proporgdo.

hJ l hd r

Simples Composta Homogénea Heterogénea
Substancias Substancias Mistura de Mistura apresenta
constituidas por um constituidas por dois composigdo mais de uma fase de

unico elemento. Ex:
Fe, O2

ou mais elementos.
Ex: NaCl

uniforme, apresenta
uma fase. Também
pode ser chamada
de solugdo.

composigdo ndo
uniforme. Ex.
Granito.

LISBOA, J. C. et al. Ser Protagonista: Quimica. Volume 1, 32 Ed. Sao Paulo: SM, 2016.
REIS, M. Quimica: Manual do Professor. Volume 1, 12 Ed. Sao Paulo: Atica, 2013.
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ATIVIDADES

1 - Considere dois frascos de vidros transparentes, fechados, de formato e tamanho iguais. Ambos
contém liquidos transparentes, um com densidade de 0,7 g/cm3 e 0 outro com densidade de 1,56 g/cm3.

Responda o que se pede.

a) Qual adefinicdo e a formula de densidade?

b) Trata-se de substanciasiguais ou diferentes? Sem abrir os frascos, como vocé faria paraiden-

tificar as substancias?

2 -(Vunesp-SP - adaptado)Qual o estado fisico(sélido, liquido ou gasoso) dos materiais da tabela abaixo
quando eles se encontram no deserto da Arabia, a temperatura de 50 °C e pressao de 1atm?

Substancia Fusédo/°C Ebulicdo / °C Estado Fisico
Cloroformio -63 61
Pentano -130 36
Fenol 41 182

3-(UFMG)Comrelacao ao numero de fases, os sistemas podem ser classificados como homogéneos ou
heterogéneos. As alternativas correlacionam adequadamente o sistema e sua classificacao, exceto em

a) aguade coco/heterogéneo.

b) laranjada/heterogénea.
c) leite/homogéneo.

d) poeirano ar/heterogéneo.
e) aguado mar filtrada/homogénea.
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4 - (Fameca-SP) Em um sistema fechado que contém agua liquida, cloreto de sédio dissolvido, cloreto
de sodio nao dissolvido, 2 cubos de gelo e 0s gases nitrogénio e oxigénio nao dissolvidos na agua liquida

existem

a)
b)
c)
d)
e)

4 fases e 4 componentes.
3 fases e 3 componentes.
4 fases e 3 componentes.
3 fases e 4 componentes.
2 fases e b componentes.

5 -Indique, nos graficos, o que se pede.

a)
b)
c)
d)
e)

Circule a temperatura (e faixa) de Fusao - TF.

Circule a temperatura (e faixa) de Ebulicdo - TE.

Escreva os estados fisicos da matéria.

Defina se é um grafico de aquecimento ou de resfriamento.

Defina se € um grafico de mudancas de estado de uma substancia ou de uma mistura.

Temperatura/°C

A

i temperatura
constante

! temperatura :
i constante !

»

'

Tempo/s

Temperatura/°C

A

h
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SEMANAS S E 4

EIXO TEMATICO:

Materiais: Constituicao.

TEMA/ TOPICO(S):

Constituicao da matéria.

HABILIDADE(S)DE:

5.1.2. Conhecer, de forma geral, a histdria do desenvolvimento das ideias e das tecnologias, empregadas em
seu tempo, que levaram a elaboragao de cada um dos modelos.

2.1.2. Reconhecer a relacao entre as particulas que constituem os materiais e a diversidade de tipos de ato-
mos.

5.6.2. Usar cada um dos modelos adequadamente para explicar fendmenos observaveis, tais como a emissao
de luz de diferentes cores.

6.4. Usar a Tabela Periodica para reconhecer os elementos, seus simbolos e as caracteristicas de substan-
cias elementares.

CONTEUDOS RELACIONADOS:
Modelos atdmicos.
Estrutura do atomo.

Tabela Periédica.

TEMA: Constituicao da matéria

Caro(a)estudante, neste bloco de estudos vocé vai reconhecer historicamente os avangos e as teorias
referentes a constituicao da matéria, o atomo. Vamos também fazer uso de uma ferramenta que sera
essencial neste novo ano escolar. Fique atento(a) ao resumo abaixo e busque outras fontes de consul-
tas, quando necessario.

RECAPITULANDO

A Ciéncia como a conhecemos é resultado da criacao humana ao longo de varios anos, que perpassa
diversas contribuicdes. Assim, o modelo usual do atomo constituido por elétrons e protons s6 péde ser
aceito apos diversas propostas de modelos. Apesar de apresentarmos 0s primeiros modelos atémicos
de forma historicamente linear, € importante ressaltar que essa forma é puramente didatica, nao se
deve concluir que um modelo é certo e outro errado.
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Dalton Thomson

Modelo esférico e maci¢o Massa da esfera positiva incrustada
de cargas negativas.
Bhor MODELOS Rutherford
o E -._. ATOMICOS L e
SO SRS
et *K Jg ] -
oo’ el > -
Distribuigdo eletrénica em niveis de energia Nucleo pequeno positivo e
eletrosfera
Maior a distancia do nucleo= maior energia (espago vazio) com elétrons.

Os avancos tecnologicos e industriais, do século XIX, permitiram que diversos elementos fossem iso-
lados da natureza, em um ritmo acentuado. Por meio de experimentos e pesquisas, alguns cientistas
perceberam propriedades similares entre alguns elementos. Essa similaridade, somada a necessidade
de catalogar e agrupar os elementos, permitiu que fosse elaborada a tabela periodica. Ao longo dos
anos varios modelos foram propostos até chegar na atual. No entanto, a titulo de revisao, vamos nos
ater apenas a mais moderna. A organizagao dos elementos seguindo o numero atdmico nos permite a
observacao de algumas propriedades dos elementos, chamadas periodicas: raio atémico, energia de
ionizacao, afinidade eletronica e eletronegatividade.

1 | B 4 ] 18
H He
hidrogénio hélio
1,008 2 13 14 15 16 17 4,0026
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be 3 — numero atémico B o N (o) F Ne
litio berilio Li — simbolo quimico boro | carbono | nitrogénio | oxigénio | fidor | nednio
6,94 9,0122 litioc ————nome _ 10,81 12,01 14,007 16,999 18,998 20,180
P 2 694 Peso atdmico massa stwmica reltiva) 1 1 5 16 7 P
Na | M Al Si P S Cl Ar
sodio magnesio aluminio silicio fasforo enxofre cloro argonio
22,990 24,305 3 4 5 6 T 8 9 10 " 12 26,982 28,085 30,974 32,06 3545 39,95
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K [ Ca| Sc | Ti \) Cr |Mn | Fe | Co | Ni [Cu | Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
potéssio calcio | escandio | fitanio vanadio cromio | manganés |  ferro cobalto niquel cobre zinco gélio germénio | arsénio selénio bremo criptdnio
29,008 | 40,073(4) | 44,956 47,867 50,942 51,996 54938 | 55845(2) | 58933 58,693 | 63,546(3) | 6538(2) | 69,723 | 72,630(8) | 74,922 | 78.971(8) | 79,904 | 83798(2)
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 a7 48 49 50 51 52 53 54
Rb | Sr X Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd Aag Cd| In | Sn | Sb | Te | Xe
rubidio | estréncio itrio zirconio niébio | molibdénio | tecnécio ruténio rodio paladio pr cadmio indio estanho | antiménio | telirio iodo xendnio
85,468 87,62 88,906 | 91,224(2) | 92906 95,95 101,07(2) | 102,91 106,42 107,87 12,1 114,82 18,71 121,76 | 127,60(3) | 126,90 131,29
55 56 57 a 71— 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs | Ba Hf | Ta | W [ Re | Os | Ir Pt | Au | Hg | Tl | Pb | Bi | Po | At | Rn
césio hario hafnio tantalo | tungsténio rénio osmio iridio platina ouro mercuric talio chumbo | bismuto | polénio astato radonio
132,91 137,33 17849(2) | 180,95 183,84 18621 | 190,23(3) | 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,2 208,98
87 88  [89a 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 13 114 115 116 "7 118
Fr | Ra Rf | Db | S Bh | Hs | Mt | Ds | Rg | Cn | Nh FI | Mc ([Lv [ Ts | O
francio radio rutherfordio| ddbnio | seaborgio |  bhrio héssio | meitnério |darmstédtio| roentgénio | copernicio | nihdnio | flerdvio | moscdvio | livermorio | tennesso joganessoniol
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7
La | Ce | Pr | Nd |Pm |Sm | Eu | Gd | Tb Dr¥| Ho | Er | Tm | Yb | Lu
lantanic cério  |praseodimio| neodimio | promécio | samdrio | europio | gadolinio | térbio | disprésio [ hdlmio érbio tilio itérbio lutécio
138,91 140,12 14091 144,24 150,36(2) 151,96 157,25(3) 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,05 174,97
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
| Ac | Th |Pa| U | Np| Pu |Am |Cm | Bk | Cf [ Es [ Fm | Md | No | Lr
actinio torio protactinio |  urénio neptunio | pluténio | americio curio berquélio | califémio | einsténio | férmio |mendelévio| nobélio | lauréncio
232,04 231,04 238,03

www.tabelaperiodica.org
Licenga de uso Creative Commons BY-NC-SA 4.0 - Use somente para fins educacionais

LISBOA, J. C. et al. Ser Protagonista: Quimica. Volume 1, 32 Ed. Sao Paulo: SM, 2016.
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ATIVIDADES

1- Complete as frases a sequir, explicando como os experimentos contribuiram para a elaboracao de
um determinado modelo atémico.

« 0O experimento de raios catodicos, realizado por Thomson, revelou que

« Rutherford e seus colaboradores bombardearam com particulas . uma fina folha de ouro, a fim
de determinar o desvio que tal particula teria ao colidir com os atomos de ouro. Para sua surpre-
sa, grande

2-Considere osions ® _AZe® 77 E correto afirmar que o

a) anion A possui 49 néutrons.

b) céation Z possui 39 néutrons.

c) ion A possui massa atémica igual a 38.
d) éanionZtem 36 elétrons.

e) cation Atem 40 protons.

3 - 0 fendmeno da luminescéncia € observado em interruptores de luz, brinquedos, pulseiras, entre
outros. O que ocorre € um processo de excitacao eletrénica, sequido da emissao de luz na faixa do
espectro visivel. Dentre as alternativas a sequir, qual modelo atdmico é capaz de explicar tal fendémeno?

a) Rutherford.
b) Bhor.

c) Dalton.

d) Lavoisier.
e) Thomson.

4 - Descreva os conceitos das propriedades periddicas. Na imagem abaixo use setas para indicar o
comportamento delas nos periodos e nas colunas da tabela periodica.

a) Raioatémico

b) Energiadeionizagao
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c) Afinidade eletrbnica

d) Eletronegatividade

Raio Atémico Energia de lonizacdo

SR | I

Afinidade Eletrénica Eletronegatividade

5-Comrelagao a tabela periddica, € correto afirmar que

a)
b)
c)
d)
e)

O elemento oxigénio possui oito elétrons distribuidos em duas camadas eletronicas, Ke L.
0 sodio € um metal de transicao e possui dois elétrons na ultima camada.

Os metais alcalinos terrosos receberam esse nome por serem pouco reativos com a terra.
A platina € um metal de transicao interna também conhecido como actinideos.

Os elementos das colunas 3 até 12 sao elementos representativos.
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EIXO TEMATICO:

Materiais: Aprofundamento.

TEMA/ TOPICO(S):

Constituicao e a Organizagao dos materiais.

HABILIDADE(S):

3.1.1. Relacionar TQ com a formacgao de novos materiais, cujas propriedades especificas sao diferentes daque-
las dos reagentes.

3.3.1. Reconhecer que os elementos quimicos e o numero de atomos se conservam nas TQ, mas que as subs-
tancias mudam.

12.3.1. Compreender o modelo de ligagao metalica.
13.3.1. Compreender o modelo de ligagao idnica.
14.3.1. Compreender o modelo de ligagao covalente

19.1.1. Compreender e efetuar calculos que envolvam as grandezas: quantidade de matéria, massa molar,
volume molar e constante de Avogadro.

CONTEUDOS RELACIONADOS:
Ligacoes Quimicas.

Reacdes Quimicas.

TEMA: Ligacao Quimica e Reacao Quimica

Caro(a) estudante, nestes estudos vocé vai relembrar as ligagcdes que os elementos fazem entre si para
formar as substancias e ainda analisar o que acontece com essas ligagées em uma reacao quimica.
Figue atento(a)ao resumo abaixo e busque outras fontes de consultas, quando necessario.

RECAPITULANDO

O objetivo deste bloco é leva-lo(a) a analisar as reagdes quimicas, considerando as ligagoes entre os
atomos que constituem as substancias envolvidas. Assim, 0 mapa mental abaixo recapitula o tema
“ligagoes quimicas”.
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LIGACAO METALICA

* Atracdo eletrostatica entre o

nicleo e os elétrons da camada

de valéncia.

* Mar de elétrons S o o
* Ligas Metélicas

LIGACﬁO COVALENTE
* Par de elétrons sendo
compartilhado.
* Interagdes entre moléculas:
Dipolo Instantaneo, Dipolo-
Dipolo e Ligagdes de

Metal + Metal Hidrogénios.
""' Ametal + Ametal
LIGACOES )
QUIMICAS - =
o0
Para obter
LIGACAO IONICA estabilidade :foE:
* Perda e ganho de elétrons. |
* Atragdo eletrostatica entre &3 REGRA DO OCTETO

cations (+) e anions (-). Alguns elementos ao
alcancar estabilidade
fica com 8 elétrons na

camada de valéncia.

Metal + Ametal

A vida como a conhecemos s0 € possivel gracas as reacoes quimicas dentro e fora do nosso organismo.
A energia que usamos esta relacionada com as reacodes entre as substancias. De um modo geral exis-
tem condicoes ideais para que elas ocorram. O conhecimento sobre reagcées nos permite manipula-las
de forma a favorecé-las ou inibi-las.

Veja areacao de combustao do etanol

REAGENTES PRODUTOS
C:HO + 30, —— 2C0O; + 3H:0 0 etanol (C,H,0) reage com
3 mols de oxigénio(0,)formando
2mols de gas carbonico(CO,)e 3
. » mol de agua(H,0).
COEFICIENTE
ESTEQUIOMETRICO

Equacao quimica € uma representacao simbdlica do real. Nela estao descritas as composicoes das
substancias envolvidas na reacao. De forma empirica sabemos que as reagoes seqguem as leis de La-
voisier e Proust (conservacao de massa e proporgoes constantes), por isso, usamos o balanceamento
como uma “ferramenta” para acertar os coeficientes estequiométricos para garantir que o numero de
atomos seja igual nos dois lados da equacao.

Considerando as ligacdes, observe que foram quebradas no reagente e novas ligacdoes foram estabe-
lecidas nos produtos. Como ja vimos anteriormente, cada substancia tem propriedades especificas,
logo, se analisarmos essas propriedades, antes da reagao e ap0s a rea¢ao, vamos confirmar a ocor-
réncia da reacao.

LISBOA, J. C. et al. Ser Protagonista: Quimica. Volume 1, 32 Ed. Sdo Paulo: SM, 2016.
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ATIVIDADES

1-Explique as interacdes intermoleculares e faca uma representacao nos quadros dos mecanismos de
cada uma das interacdes, com exemplos.

a) Dipolo-instantaneo

b) Dipolo-dipolo

c) Ligacao de hidrogénio

Dipolo - Instantédneo Dipolo - Dipolo Ligacdo de Hidrogénio

2 - Os metais possuem caracteristicas especificas devido a ligagao que se estabelece entre os atomos
ligados. Dentre elas podemos citar: brilho, ductil, maleavel, conduz calor e eletricidade. Assinale a
alternativa que estabelece corretamente o modelo de ligagao com a propriedade.

a)
b)
c)
d)

e)

O brilho caracteristico dos metais é devido a transicao dos protons nas camadas da eletrosfera.
A trefilacao de barras metélicas é possivel devido ao mar de elétrons.
A possibilidade de amassar um metal é devido a atracao eletrostatica entre cargas iguais.

A conducao de calor € a propriedade mais familiar e pode ser explicada pela movimentacao
dos néutrons.

Quando uma corrente elétrica passa por um metal, o mar de elétrons é formado.
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3 - Considere uma reagao onde séo formados 1 mol de Fe(OH), e 3 mols de NaCl. Assinale a alternativa
incorreta.

a) A massa referente de um mol do hidréxido de ferro - Fe(OH), - é igual a 107 g.
b) A massareferente ao produto formado cloreto de sédio - NaCl - é de 58,5 g.
c) A massa referente de um mol do cloreto de sodio - NaCl - ¢ de 58,5 g.

d) A massa total dos produtos, para os 4 mols formados, é de 282,5 g.

e) A massa referente ao produto formado cloreto de sédio - NaCl - é de 175,5q.

4 - Faca o balanceamento das reacoes abaixo.

a) S0,+0,— S0,.

b) H,+Cl, - HCI.

c) CO+0,—CO,.

d) N,H,+N,0, >N, +H,Q0.

e) N,+H,—NH..

f) Zn+HBr—ZnBr,+H,.

g) H,PO,+Ca(NO,), > CaPO,), + HNO,.

5 - Uma mistura de hidrogénio, H, (g). e oxigénio, O, (g), reage num recipiente fechado, nas condigoes
adequadas, produzindo vapor de agua H,0(g).

a) Escrevaaequacgao balanceada para essa reagao.

b) Represente a mistura antes e depois da reacao.

c) Classifique areacao.
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SEMANAS7E 8

EIXO TEMATICO:

Funcgoes Inorganicas.

TEMA/ TOPICO(S):

Materiais: Acidez e Basicidade.

HABILIDADE(S):
2.1.4. Reconhecer os principais acidos, bases, sais e 6xidos.

20.1. Compreender que as solugdes apresentam comportamento acido, basico ou neutro.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

Funcdes Inorganicas.

TEMA: Fungao Inorganica

Caro (a) estudante, vamos relembrar as fungdes inorganicas, essenciais para esse novo ano escolar.
Fique atento(a) ao resumo abaixo e busque outras fontes de consultas, quando necessario.

RECAPITULANDO

As substancias também podem ser classificadas em “organicas” e “inorganicas”. As substancias organi-
cas tém como caracteristicas principais as cadeias carbonicas. As inorganicas, direta ou indiretamen-
te, seriam de origem mineral. Para efeito didatico, vamos dividir em grupos menores as substancias
inorganicas: acidos, bases, sais e 6xidos.

QUANTO AO N° DE HIDROXILAS

* MonoBase: apresentam 1 Hidroxila

Ex: NaOH. KOH € associado ao grau de dissociagdo, ou seja,
¢ ‘DiBiigs ar;resentam 2 Hidroxilas quanto maior o grau, maior a forca da base.
Ex: Ca(OH),, Fe(OH), * Fortes a2 50%
* TriBase: apresentam 3 Hidroxilas e * Moderados 5% < a < 50%
Ex: Al(OH),, Fe(OH), ¢ * Fracos a < 5%

* TetraBase: apresentam 4 Hidroxilas

Ex: Pb(OHh | /ﬂ
r\ PRINCIPAIS BASES
Bases

¢ Hidroxido de + Nome do Metal NaOH: soda caustica

NaOH — Hidréxido de Sodio De acordo com Arrhenius, s:;o Ca(OH),: cal hidratada
compostos que na presenca de Mg(OH),: Leite de Magnésia

¢ Hidroxido de + Nome do Metal + Nox

Fe(OH)3 — Hidréxido de Ferro Il dgua se dissociam liberando OH-. NH,OH: Amonfaco
+ Hidroxido + Nome do Metal + ICO/0SO *

Fe(OH); - Hidroxido Férrico

Fe(OH), - Hidréxido Ferroso Dissociagao

XOH (aq) — X*+ OH-
Z(OH); (ag) —— Z*2+ 2 OH-
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QUANTO AO N° DE HIDRONIOS =
A FORCA DO ACIDO
’ l\/l.?r\':acud'ob: Libera ?m agua'cli I:hd'romo é associado ao grau de ionizacdo, ou seja,
Dl.a'u.do. Ll‘bera em agllxa 2 Hi r.znios: quanto maior o grau, maior a for¢a do acido.
Triacido: Liberam em agua 3 Hidronios I

* Tetracido: Liberam em dgua 4 Hidronios Moderados 5% < o < 50%
Classificacao * Fracos a <5%

NOMENCLATURA
» Hidracidos: ﬂ
acido + nome do anion + idrico. g ”
s OXISTdOE ACidOS PRINCIPAIS ACIDOS
acido + nome do anion + oso/ico !

H,S0, — acido sulfurico
HNO; — Acido Nitrico

Quando apresenta oxigénio De acordo com Arrhenius, séo A el
é um oxiacido e quando nao compostos que na presenca de : p(; AC'AO, q of” fr S
AN . c — Acido fosférico
possuem oxigénio é um dgua reagem liberando H*. s R
hidracidos. ’
lonizagdo

HX(aq) — H*+ X
H,A (aq) —— 2 H* + A2

Como podemos medir o quanto uma solucao € acida? Todas as solucoes basicas sao igualmente basi-
cas? 0 grau de acidez ou de basicidade (alcalinidade) de uma solugao pode ser expresso por meio da
escalade pH, que € uma propriedade caracteristica de cada solugao. Nessa escala, uma solucao neutra
tem pH =7, as solucdes acidas possuem pH <7 enquanto que nas solugdes basicas o pH > 7. Quanto me-
nor o pH, maior a acidez e quanto maior o pH, maior a basicidade de uma solucao.

LISBOA, J. C. et al. Ser Protagonista: Quimica. Volume 1, 32 Ed. Sdo Paulo: SM, 2016.
REIS, M. Quimica: Manual do Professor. Volume 1, 12 Ed. Sao0 Paulo: Atica, 2013.

ATIVIDADES

1-As pessoas que sofrem de refluxo gastroesofagico costumam apresentar sintomas como: rouquidao,
dor toracica, azia(veja na figura abaixo, o esquema de como acontece o refluxo). Assinale a alternativa
cuja formula e nome do &cido, nesses casos, provoca tais sintomas.

Situacdo esdfago Situacdo de
normal refluxo
gastroesofagico

estdmago

a) HCI-4cido clorico. b) HCIO2 - 4cido cloroso. c) HCIO3 - acido cloridrico.
d) HCIl-4cido cloridrico. e) HCIO-4acido clorico.

MINAS GOVERNO
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2 -(UEPG-PR) Com relagao as propriedades das bases de Arrhenius, é incorreto afirmar que:

a) o hidréxido de amonio € uma base nao metalica, bastante solivel em agua.
b) os metais alcalinos formam monobases com alto grau de dissociacao.

c) as bases formadas pelos metais alcalinos terrosos séo fracas, pois sdo moleculares por sua
propria natureza.

d) oshidréxidos dos metais alcalinos terrosos sao pouco soluveis em agua.
e) uma base é tanto mais forte quanto maior for seu grau de ionizacgao.

3 - 0 grupo inorganico dos sais tem grande relevancia e impacto no cotidiano como, por exemplo, o
fluoreto de sdédio nos dentifricios ou o carbonato de calcio presente nas conchas, nos recifes de corais
e nas cascas de ovos. Os sais sao produtos de reacdes de neutralizacao entre bases e acidos.

Escreva acerca daimportancia comercial dos sulfatos de calcio, nitrato de sédio e sulfato de aluminio
e os devidos reagentes (acido e base) envolvidos na formacgao de cada sal destacado em negrito.

4 - As chuvas sao naturalmente acidas, mas alguns 6xidos emitidos na atmosfera pela agcao do homem,
como os da queima de combustiveis fésseis, pode aumentar a acidez. Esse fendmeno recebeu o nome
de chuva acida, e causa varios danos. Cite quais 0xidos estao envolvidos nesse fendmeno e quais 0s
danos causados pela chuva acida.

a) nosolo:

b) naareaurbana:

c) emlagos e areas derios:

MINAS GOVERNO
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SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCACAO DE MINAS GERAIS

PLANO DE ESTUDO TUTORADO

— COMPONENTE CURRICULAR: FiSICA
NOME DA ESCOLA:

ESTUDANTE:

TURMA:

TURNO:

EIXO TEMATICO:

Forca e Movimento.

TEMA / TOPICO(S):

Equilibrio e Movimento - Primeira Lei de Newton, Seqgunda Lei de Newton, Terceira Lei de Newton.

HABILIDADE(S):
30.1. Compreender a 1° Lei de Newton.
33.1. Compreender a 22 Lei de Newton.

34.1. Compreender a 3° Lei de Newton.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

30.1.4. Compreender o conceito de inércia.

30.1.9. Compreender o conceito de resultante de forgas que atuam numa particula.

30.1.12. Saber enunciar a primeira lei de Newton e resolver problemas de aplicagao desta lei.
33.1.5. Resolver problemas envolvendo forca, massa e aceleragao.

34.1.3. |dentificar as forcas de acao e reacao em diversas situacoes do nosso cotidiano.

34.1.4. Saber enunciar a 3a Lei de Newton.

TEMA: Leis de Newton.

Caro (a) estudante, neste bloco de estudos vocé vai reconhecer as primeira, sequnda e terceira leis de
Newton, e relaciona-las com fendmenos do dia-a-dia. Leia, pesquise, estude. Bons estudos.
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LEIS DE NEWTON

12 Lei de Newton: Todo corpo em repouso tende a permanecer em repouso, ou todo corpo em mo-
vimento retilineo uniforme tende a permanecer em movimento retilineo uniforme, a nao ser que uma
forca atue sobre ele.

A PERMANECER m

€M AoV ENTOOU

Aplicagao da primeira lei de Newton, também chamada de Lei da Inércia. Disponivel em: <http://cainaocai.pbworks.com/w/
page/8722057/Primeira%20Lei%20de%20Newton>. Acesso em 08 jan. 2021.

22 Lei de Newton: A resultante das forcas que atuam em um corpo pode ser calculada como sendo o
produto da massa desse corpo pela aceleracao sofrida por ele.

Fpr=m-a

32 Lei de Newton: Todo corpo que provoca uma forga (agdo) em um segundo corpo vai sofrer por este
uma outra forca(reacdo)de mesmo médulo, mesma direcdo e em sentido contrario. ATENCAO: os pares
de acao e reagao nao acontecem no mesmo corpo, e sim em corpos distintos. Isso ressalta que a forca
€ uma interagao entre corpos.

Aplicagao da terceira lei de Newton, também chamada de Agao e Reagao. Disponivel em: <http://cainaocai.pbworks.com/w/
page/8722057/Primeira%20Lei%20de %20Newton>. Acesso em 08 de Jan. 2021.

MINAs GOVERNO
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ATIVIDADES

1-0 garoto Saul vinha cavalgando em grande velocidade quando, de repente, o cavalo se assusta com
uma cobra e para bruscamente. O pobre do garoto, entretanto, “passa direto” 3 (voa por cima do cavalo)

e cai no chao. O prof. Renato Brito pergunta: O motivo pelo qual Saul “voa por cima do cavalo” é mais bem
explicado por qual lei?

a) Conservagao da energia.
b) Segunda lei de Mendel.
c)Leide Snell.

d) Primeira lei de Newton - Inércia.
e) Terceira lei de Newton - Agao e reacgao.

2 - Um cavalo inteligente, que se acha conhecedor das leis de Newton, pensa assim: “se eu puxar a
carroga(acao), entdo a carroga vai me puxar (reagao). A minha “acao” sobre a carroca é para frente e a
“reacdo” da carroca sobre mim é para tras. Como as duas forgas estdo na mesma direcao (horizontal)
e devem ter a mesma intensidade, logo se anulam! Em outras palavras, eu jamais conseqguirei mover a
carroca. Portanto, nao adianta me dar chicotadas, que eu nao vou tentar arrasta-la, pois sei que isso €
impossivel.” S6 que todos nds ja vimos cavalos puxando carrogas, de diversas massas, e tanto cavalo

quanto carroca saem do lugar. Temos aqui, entdo, uma prova de que a Terceira Lei de Newton esta
errada? Afinal, como o cavalo consegue se mover?

Na préxima vida, eu
vou fazer Renato Brito,
sofrerei menos......

o 4

» \ /
Lt et L PN I e add S a Gl A
T ?.,_:;\; 51';."':&'-" I S LN R 1) i

2 v.,gx_,:& 3 N Y \--‘pz,‘,.n'r“'«‘:‘
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a) Asleis de Newton ndo explicam o movimento das carrogas puxadas por cavalos.

b) Embora as duas forcas possuam intensidades iguais e sentidos opostos, elas atuam em cor-
pos diferentes.

c) O cavalo consegue puxar a carroca desde que sua massa seja maior do que a dela.

d) Naverdade, as duas forcas estdo no mesmo sentido, e por isto elas se somam, permitindo o
movimento do sistema.

e) Ao tentar se mover, o cavalo empurra o chao para tras («<—Fat) e recebe do chdo uma forga de
atrito (—Fat) para frente. Recebe também uma forca F« feita pela carroca que tenta impedir
que ele se mova para frente. Assim, sobre o cavalo agem duas forgas horizontais: o Fat— e a
forca F«. Se Fat— for maior do que «F, ele consequira sair do lugar.

3 - Uma mesma forca resultante é aplicada a dois corpos diferentes, A e B, inicialmente em repouso,
durante um mesmo intervalo de tempo. O corpo A atinge, entao, a velocidade de 3 m/s e o corpo B
atinge a velocidade de 7 m/s. Qual dos dois corpos tém maior massa? Justifique sua resposta.

4 - Que forca resultante é necessaria para acelerar uma bicicleta, juntamente com seu ocupante, com
massa total de 60 kga 1,5 m/s 27

5 - Em cada uma das situacées mostradas abaixo, determine o modulo, a direcao e o sentido da
aceleracao a que cada corpo esta submetido.

a)

9N 5N

<
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SEMANAS S E 4

EIXO TEMATICO:

Transferéncia, Transformacao e Conservacao da Energia.

TEMA/ TOPICO(S):

Energia Mecéanica - Energia Cinética.

HABILIDADE(S):

9.1. Aplicar o conceito de energia e suas propriedades para compreender situacdes envolvendo energia asso-
ciada ao movimento de um corpo.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

9.1.3. Saber que o valor da energia cinética de um corpo em movimento é dado pela expressao E=/amv?

TEMA: Energia cinética.

Caro (a) estudante, vamos analisar situacdes que envolvem o conceito de energia cinética e vamos cal-
cula-la em alguns casos. Bons estudos!

RECAPITULANDO
. L . , . Quanto maior a
Energia Cinética é Esta relacionada ao .
. . . velocidade do
um tipo de Energia movimento de um . .
- . objeto, maior sua
Mecanica. corpo ou objeto. N
Energia Cinetica.
" T _
H"‘\‘\L | ’;‘,»/
Energia
L] 4 L]
Cineética

o -
_-"-‘k- -i-""-\.
" T
- T
i

£  proporcional a

A unidade de ional 2
medida usada no SI massa € proporciona m-v
.. ao quadrado da E =
é o joule (J). C

velocidade. 2
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Figura 3: Um leopardo correndo possui alto valor de energia
cinética. E importante lembrar que ao aumentar a velocidade, a
energia cinética aumenta ainda mais, pois o valor de energia
cinética é proporcional ao quadrado da velocidade. Isso significa
que se a velocidade dobrar de valor, a energia aumentard quatro
vezes, Se a velocidade triplicar, a energia cinética aumenta nove
vezes.

Disponivel em:
<https://www.walldesk.com.br/fotos/papel-de-parede leopardo-
correndo/> Acesso em 08 de Jan. 2021.

ATIVIDADES

1-Joao estade posse de umrecipiente onde ele pode colocar ou retirar outros objetos, alterando assim
a massa total do sistema. Em um certo instante, Joao coloca certa quantidade de objetos de modo que
todo o recipiente adquira certa massa, que denotaremos por m. Ele coloca esse recipiente a uma certa
velocidade ve calcula a sua energia cinética, encontrando um valor de 60 J. Responda.

a) Qualovalordaenergiacinética desse recipiente se Jodo quadruplicar a massa desse recipiente,
mantendo a velocidade v?

b) Qual o valor daenergia cinética se Joao triplicar a velocidade do recipiente, mantendo a massa m?

c) Qualovalordaenergiacinética se Jodo reduzir a velocidade pela metade, mantendo a massa m?

d) Qualovalordaenergiacinética se Joao reduzir a velocidade pela metade e quadruplicar a massa?

MINAS GOVERNO
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2 - (OBF) Vera diz que, quando um carro tem sua velocidade aumentada de 20 km/h para 40 km/h, a
variacao de sua energia cinética é maior do que quando sua velocidade aumenta de 30 km/h para 50
km/h. Julio argumenta o oposto. Quem tem razao? Justifique.

3-Umaparticulade massamse deslocacomvelocidadev. A partirde certoinstante, essaparticula passa
a se mover com o dobro dessa velocidade. Em relacao a energia cinética dessa particula ASSINALE a
alternativa correta.

a) Aenergiacinética da particula é reduzida a um quarto de seu valor original.

b) A energia cinética da particula é reduzida oito vezes.

c) Aenergia cinética da particula torna-se quatro vezes maior que seu valor original.
d) Aenergiacinética da particula ndo se altera.

e) Aenergia cinética da particulaaumenta em oito vezes.

4 - Um motociclista desloca-se a 72 km/h em uma via retilinea. Em dado momento, a velocidade é
alterada para 108 km/h. Sendo a massa do conjunto (moto + motociclista) 350 kg, determine a variagao
de energia cinética sofrida pelo motociclista.

a) 90 kd.
b) 107,55 kdJ.
c) 875kd.
d) 97,5kJ.
e) 50kd.

5-Um objeto de massa 500 g possui energia cinética de 2 kd. Determine a velocidade desse objeto em m/s.
Dado: Adote /5=2,23

a) 44,7.
b) 50,4.
c) 62,8.
d) 36,6.
e) 89,20.

6 - Determine o mddulo da energia cinética associada ao movimento de um homem e sua motocicleta,
cuja massa e igual a 350 kg e velocidade igual a 72 km/h.
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EIXO TEMATICO:

Transferéncia, Transformacao e Conservacao da Energia.

TEMA/ TOPICO(S):

Energia Mecanica - Energia potencial gravitacional.

HABILIDADE(S):

10.1. Compreender que energia potencial gravitacional € uma forma de energia associada a configuragao do
sistema Terra-corpo e é devida a atracao gravitacional entre as massas do sistema.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

10.1.3. Saber que o valor da energia potencial gravitacional de um corpo, proximo a superficie da Terra, é dado
pela expressao E=mgh.

TEMA : Energia potencial gravitacional.

Caro(a) estudante, nestes estudos vocé vai analisar situagdes que envolvem o conceito de energia po-
tencial gravitacional e vai calcula-la em alguns casos. Bons estudos!

RECAPITULANDO
. . ) Quanto maior a altura
Energia  Potencial Esta relacionada do obi ]
Gravitacional € um © objeto, maior sua

com a altura de um . .
Energia Potencial
corpo, dado um

. Gravitacional.
referencial.

-\x\ T 7-/7_.,-'

. -
|

tipo de Energia
Mecanica.

S -

-~

Energia Potencial
Gravitacional

A unidade de E  proporcional a

medida usada no SI massa, a gravidade e a E
é o joule (). altura do objeto.
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Figura 4: A energia potencial depende da altura do
objeto em relagGo a um referencial. No ponto A, a
energia potencial gravitacional é maior que em B,
qgue € maior que em C.

Disponivel em:
<https.//sites.google.com/site/experimentun/3alista-
de-exercicios---consercacao-de-energia>

Acesso em 08 de Jan. 2021.

ATIVIDADES

1-Um corpo de massa de 5 kg € observado em duas situacoes:

I.  Movimentando-se com velocidade constante de 30 m/s.
[l.  Em repouso, a uma altura acima do solo.
Considerando que a energia potencial gravitacional no solo é nula e que a aceleracao da gravidade vale

g=10m/s? qual devera ser a altura h para que a energia potencial gravitacional do corpo na situagao ||
sejaigual a energia cinética na situacao I?

2 - Considere um objeto qualquer de massa m. Eleva-se esse objeto a uma certa altura h em relacao ao
nivel do mar. Se elevarmos esse mesmo objeto a uma mesma altura na superficie da Lua, esse objeto vai
adquirir a mesma energia potencial gravitacional?

3-Um vaso de 2,0kg esta pendurado a 1,2m de altura de uma mesa de 0,4m de altura. Sendo g = 10m/s?,
determine a energia potencial gravitacional do vaso em relagao a mesa e ao solo.
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4 - Uma pessoa, situada no alto de um edificio, cuja altura é 8,0 m, deixa cair um objeto de massa m =
10,0 kg.

Considere g=10 m/s.

a) Qual é a energia potencial gravitacional do objeto no alto do edificio?

b) Qual é a energia potencial gravitacional do objeto ao atingir metade da altura do edificio?

c) Qual é aenergia potencial gravitacional do objeto ao passar por um ponto situado a uma altura

h=2,0macimado solo?

d) Qual é aenergia potencial gravitacional do objeto ao atingir o solo?

5 - Qual altura um objeto que se move a 30 m/s vai adquirir se transformar toda sua energia cinéticaem
energia potencial gravitacional?

EDUCAGAO A
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SEMANAS7E 8

EIXO TEMATICO:

Forca e Movimento.

TEMA/ TOPICO(S):

Forca e Rotacao - Gravitagao Universal.

HABILIDADE(S):

39.1. Compreender os movimentos dos planetas e satélites com base na forga gravitacional.

CONTEUDOS RELACIONADOS:

39.1.3. Compreender o vai e vem dos planetas no referencial da Terra e os diversos modelos de sistema solar
ao longo da historia da ciéncia.

39.1.4. Compreender a Lei da gravitagao universal de Newton.

39.1.5. Saber explicar como as forgas gravitacionais sdo responsaveis pelo movimento dos planetas, luas,
cometas, satélites e marés.

39.1.6. Compreender como os satélites podem ser usados para observar a Terra e para explorar o sistema
solar.

TEMA: Forca e Rotacao - Gravitacao Universal

Caro (a) estudante, neste bloco de atividades vocé vai analisar o movimento dos planetas e relacionar
de acordo com a Lei da Gravitacao Universal de Newton, e compreender como a forga gravitacional se
relaciona com alguns fenémenos, como movimento dos cometas, satélites e efeito das marés.
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RECAPITULANDO

Modelos

planetarios-

LEIS DE KEPLER

P - N
Modelo Grego: Defensores do modelo geocéntrico, afirmavam que a Terra era

o centro do Universo, e o Sol, demais planetas, a Lua e as estrelas estavam

incrustados em esferas aue ficavam em torno da Terra. )

(Pto!omeu: Na tentativa de arrumar o modelo defendido pelos gregos, afirmava
que os planetas giravam em torno de um centro, movimento chamado de
epiciclo, e esse centro girava em torno da Terra, movimento chamado de
\_deferente. Yy,

/&opémico: Defendia a ideia do heliocentrismo, segundo a qual o Sol estava em
repouso e os planetas giravam em torno dele em érbitas circulares. Tal modelo
apresentava algumas inconsisténcias, que foi corrigido por Kepler, gragas as
\observacdes precisas realizadas anteriormente por Tycho Brahe.

p 12 Lei: Qualquer planeta gira em torno do Sol, descrevendo 6rbita eliptica, e o
Sol ocupa um dos focos.

» 22 Lei: A reta que une um planeta ao Sol varre dreas iguais em tempos iguais.

Os planetas movem-se mais rapidamente préximo do Sol e mais lentamente

\_quando afastados.

4

32 Lei: O periodo de revolugdo dos planetas e o raio médio de suas drbitas se
. . ~ T2
relacionam conforme a seguinte expressdo: - = K

Lei da Gravitagdo Universal:

Objetos se atraem conforme

alei

F=G

my-m;,

r2

/ Movimento de satélites \

A velocidade e o periodo de um satélite podem ser
obtidos por meio das expressdes

G = 6,67x10"1 GM 2m
v= |— v
N.m?/kg* r

. )

ATIVIDADES

1 - Em busca pela compreensao do mundo em que vive, o0 homem, desde a antiguidade, formulou
diferentes modelos para o Universo. E incorreto afirmar que:

a) Aristoteles imaginou um modelo geocéntrico no qual os movimentos que ocorriam na Terra
eram diferentes dos que ocorriam nos “céus”, regiao da esfera da Lua para cima.

b) O grego Arquimedes de Siracusa foi o primeiro a formular um sistema heliocéntrico para o
universo.

c) 0gedmetragrego Claudio Ptolomeu propds, em seu livro Almagesto, um sistema geocéntrico
e geostatico para o universo.
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d)

e)

Galileu defendeu o sistema heliocéntrico de Copérnico, utilizando argumentos baseados em
observacgoes feitas com uma pequena luneta.

As leis estabelecidas por Kepler para os movimentos dos planetas contribuiram para a substi-
tuicao do modelo geocéntrico pelo modelo heliocéntrico.

2 - Um planeta gravita em torno do Sol descrevendo a 6rbita mostrada na figura(sem escala). Os pontos
A, B, C e D sao tais que os percursos AB e CD, de mesma extensao, sao percorridos nos intervalos de
tempot,, et. . O que se pode afirmar sobre os valores desses intervalos de tempo? Justifique, citando
aleiou o principio que explicam a resposta.

S LN

D S -

3 - A forca de atracao do Sol sobre a Terra vale, aproximadamente, 4 x 1022 N. Diga qual seria o valor
dessa forca supondo que:

a)
b)

c)

A massa da Terra fosse trés vezes maior.

A massa do Sol fosse duas vezes menor.

Adistanciaentrea Terrae o Sol fosse duas vezes maior.

4 - Marque a alternativa correta a respeito da Lei da Gravitacao Universal de Newton.

a5

a)

b)

c)

d)

e)

A constante de gravitacao universal assume valores distintos para cada tipo de planeta envol-
vido na determinacao da forga de atragao gravitacional.

A forca de atracao gravitacional entre dois corpos quaisquer € inversamente proporcional a
distancia entre os corpos.

Se adistancia entre dois corpos for triplicada, a forca de atragao gravitacional entre eles sera
nove vezes menor.

A unica forma de reduzir a forga de atracao gravitacional entre dois corpos € alterando a dis-
tancia entre eles.

Se adistancia entre dois corpos for triplicada, a forga de atracao gravitacional entre eles sera
seis vezes menor.
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5 - Um satélite artificial encontra-se em equilibrio em uma orbita circular em torno da Terra. Dobrando-

se a massa desse satélite, € esperado que o raio r de sua érbita:

a) Diminua pela metade.
b) Permaneca inalterada.
c) Aumente para2r.

d) Diminua parar/A4.

e) Aumente para 4r.
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